

# 全力描绘宜居宜业宜游青绿长卷

## 宜阳县牢固树立向绿色要发展理念,科学推进大规模国土绿化行动

“二月天杨柳醉春烟,三月三来山青草漫漫”,山间、河畔、原野上、村庄里,绿化工人挖坑、栽苗、浇水,播撒春光;廊道旁、公园里,园林工人剪枝、除虫、“去冬衣”,巧梳新妆……上春山,看的是“洛阳三月花如锦,多少工夫织得成”美景如画;上春山,听的是“几处早莺争暖树,谁家新燕啄春泥”动人春声。

近年来,宜阳县牢固树立向绿色要发展理念,围绕“提质、提速”总基调和山区森林化、平原林网化、城市园林化、乡村林果化、廊道林荫化、庭院花园化建设标准,持续实施“一带两翼四区一网”发展战略,落实林长制,拧紧责任链,不断提升造林质量,巩固造林成果,科学推进大规模国土绿化行动。饱蘸“绿”墨,春作画布,绿化由“大写意”向“工笔画”转变,全力描绘宜居宜业宜游青绿长卷,交上了一份春潮涌动绿意盎然的生态答卷。

截至2023年年底,全县林地面积88.4万亩,森林面积55.5万公顷,森林蓄积量183.3万立方米,森林覆盖率22.94%,成为河南省县区中唯一的第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。国家园林县城、省级生态县等荣誉花落宜阳,荒山变青翠,国土披绿装,绿水青山“高颜值”为经济发展“高质量”擦亮最美底色。

### 护绿 春风花草香

“三埋两踩一提苗,再浇定根水”,3月12日,植树节,在豁子山绿化现场,专业造林队的工人们迎着和煦春风,种植柏树、枫树等苗木。现场施工的技术负责人介绍,造林一律采用优质苗木,严格按照施工工序,确保



豁子山绿化现场

“能栽上、能成活、能保住、能成林”。

今年,宜阳计划实施新伊高速沿线荒山困难地造林1500亩、森林抚育16460亩,其中生态涵养林森林抚育1万亩,对拱卫县城的两大“绿肺”香鹿山生态园和锦屏山生态园,加强中幼林抚育,优化林分结构;退耕森林抚育6460亩,分布在乡镇,城乡一张“绿网”绘到底。

依托项目建设,山川披绿装。今年一开年,一个个林业项目快马加鞭跑出建设“加速度”。2023年,全县共完成营造林4400亩,国土绿化全面增量。增量的同时还要提质。宜阳制定科学绿化路线图,统筹推进山体绿化、城区绿化、镇村绿化、通道绿化、水岸绿化、矿区生态修复等,因地制宜、适地适树,按照不同区域的自然立地条件,优选乡土树种,科学配置乔、灌、草,合理搭配彩叶树种,将常

绿与落叶树种相结合,形成多树种、多层次、多色彩的景观效果,不断优化森林生态体系,提升森林资源质量。

### 护绿 春意满家园

“红叶石楠春灌水要给力,梅树适量浇水,保墒就行……”近日,在宜阳县城滨河公园,工人在为树木“灌春水”。

树是三分栽七分管。植树造林是个技术活,在大力造林、播绿的同时,还要用心护林、守绿。“城区,我们落实精细管养,筑牢绿色根基;乡镇,我们全面推行林长制来保护林木、守护绿色。”县林业局相关负责人介绍,宜阳以林长制为抓手,坚持造林、管护两手抓两手硬,全县自上而下建立县、乡、村三级林长组织体系、责任体系,编制资源清单、问题清单、工作提示单、督办函“三单一函”,建立“林

长+警长+检察长”“林长+法院院长”工作机制,选聘生态护林员1316名,将管护责任落实到每块林地上,高效运行“林长+区长+网格员+护林员”责任体系,构建以林长为龙头的责任链条,全县各级林长按照林长职责常态化开展巡林工作,力保“栽一片、成一片、绿一片”,全力守护满目葱郁。

“城区景观绿化的精细化管理,是厚植绿色家底的关键一环。”该县园林绿化中心工作人员介绍,去冬以来,县城区安排了苗木浇水、枝杈修剪和清理杂草等管护工作,结合苗木生长规律,采取不同的管护措施,同时针对死株、缺株、损毁等“问题树木”采取补植措施。2023年,县城区完成20条主干道绿篱修剪约150万平方米;完成25条道路绿化苗木补植补栽近2000棵;修剪行道树近5000棵,为公园3万余棵景观树防治病虫害;修整草坪等3万余平方米,以“绣花功夫”精心管养城区每一寸绿色,让居民不出县城,便可沉浸于“诗和远方”。

### 逐绿 春色染河山

远眺,“绿龙”蜿蜒,群山苍翠如黛;近观,花木扶疏,绿意跃入窗台……“宜阳的春天满眼都是绿色”,生活在“山映水绕、绿满城郭”的颐养福地、北方水城,市民林寒感到由衷的自豪和幸福。

建设“水在城中、城在园中、楼在绿中、人在景中”的山水园林梦想之城,一直是宜阳矢志不渝追求的目标。林城相融、林水相依、林路相伴、林居相倚,一个又一个“绿色接力棒”接续传递,一张又一张绿色蓝图成为现实。

在城区,1000余公顷城市绿地草木葱

茏,百余个城市绿地游园串珠成链,城区公园服务半径覆盖率近90%,居民出门“300米见绿、500米见园”,“开窗见绿、出门入园、四季常绿、三季有花”成为新常态;绿随路建,有路皆绿,道路绿化普及率、道路绿地达标率均超80%,鲜活绿意让整座城市生机勃勃。县城面貌从过去的“一城煤灰半城土”到现在的“满城绿意半城湖”,美的基础更加夯实、图景更加丰富,“城市,让生活更加美好”成为现实。

通道绿化,按照“四季常绿、三季有花、立体配置、树种优化”要求,高标准推进生态廊道体系建设,其中郑卢路绿化长度7.2公里,完成植树3万棵;新伊高速及出口绿化长度26.2公里,植树近6万棵,种植绿篱及草坪近5万平方米。目前,县城通道绿化率在98%以上,科学搭配常绿树、彩叶树、花灌木,一条条贯通城乡、联结内外的绵延“绿廊”“花路”,像一条条绿色“动脉”,为县城高质量发展注入源源不断的新鲜“血液”。

乡村绿化,按照“以绿治脏、以绿治乱、以绿治差”和“农村森林化、道路林荫化、庭院花果化”建设要求,坚持“村内有绿地、路渠有林荫、院内有花果、四旁有瓜果”建设特色,见缝插绿、应绿尽绿。去年以来,全县根据川区村、丘陵村、山区村的地理分布和村庄布局,按园林型、林木型、果蔬型、林药型等绿化类型,分村制订绿化方案,科学开展村庄绿化。2023年,全县完成村庄绿化20个,建设森林特色小镇1个、森林乡村示范村5个,省级美丽小镇1个、县级美丽乡村示范村16个,栽植各类树木近5万棵。

一树留春,万古长青;植树造林,绿色富民。宜阳把生态作为最宝贵的资源和潜力,奏响“生态+”交响乐,着力发展乡村旅游和民宿经济,深入推进“旅游+体育+工业”,杏花村、东韩村窑洞宾馆等特色民宿集群脱胎换骨,与运营商强强联合,打造省级乡村旅游精品线路。林生绿,绿生金,好山水上“长”出好风景,好风景换来好“钱景”,绿色经济未来可期。张珂/文 田义伟 白小军/图



绿意盎然锦屏山

去年召开的中央金融工作会议指出,要做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”。绿色金融通过支持“双碳”目标的实现,满足绿色产业的资金需求,从技术革新、产业升级、环境保护、节约能耗等方面全力优化产业结构,改善资源要素的使用和分配机制,提升经济发展的质量和效率。

近年来,中原银行洛阳分行着眼新发展阶段,紧抓构建新发展格局战略机遇,建立绿色金融综合服务体系,打造专业组织、专项制度、特色产品,通过贴心专业的金融服务大力支持洛阳传统产业低碳转型,助力洛阳经济社会可持续发展。

从项目基地顺利投产到首台氢燃料电池系统下线,从7款氢燃料电池系统取得强检报告到多款氢燃料电池系统适配国内量产车型……日前,在位于涧西区的洛阳氢能电机

## 中原银行洛阳分行: 持续发力绿色金融 擦亮高质量发展底色

装备产业园的生产线上,工作人员正加紧组装氢燃料电池发动机。

发展新能源电池产业是实现“碳达峰、碳中和”目标、推动绿色转型的重要途径。立足新能源电池产业基础,洛阳将氢能等燃料电池作为新能源电池产业的重点发展领域之一。作为该项目的负责方,氢运(河南)新能源科技有限公司产品覆盖燃料电池系统、电堆、双极板、膜电极等燃料电池核心零部件,并广泛应用于交通领域各类型及分布式发电领域,由于项目建设周期长、投资规模大,需要大量资金支持。

中原银行洛阳分行在了解项目实际情况

后,急企业之所急,解企业之所难,主动与项目负责人联系,开展绿色业务营销,并针对该项目开展一级审查一级审批,减少审批层级,提升服务效率。截至目前,为该公司敞口授信3亿元,已投放1.5亿余元,用于支持洛阳氢能电机装备产业园项目建设,助推我市抢占氢能、储能发展先机。

为更好绿色金融这篇“大文章”,推动更多金融要素向绿色产业倾斜,中原银行洛阳分行结合绿色产业及重大项目融资模式,创新特色信贷产品和服务,积极探索碳配额质押贷款、绿色技改贷、可持续发展挂钩贷款等创新业务品种。

如今,我国已经成为新能源汽车最大消费国,绿色出行观念深入人心。在百姓乐享绿色生活的背后,中原银行洛阳分行绿色信贷一路随行。

洛阳嘉盛新能源科技有限公司是一家专业从事新能源汽车充电设备产品研发、制造、销售和服务的高新技术企业,国内主要为宇通客车、宁德时代、比亚迪等大中型新能源企业提供配套服务,产品远销东南亚、欧洲、南美、北美和南非等地区。该公司拥有多项独立的知识产权,近年来得益于新能源行业的快速发展,该公司急需资金扩大规模。

得知这一情况后,中原银行洛阳分行一方面与客户积极联系了解他们的资金需求,另一方面与总行绿色金融部沟通“借力”,争取在绿色信贷认定、利率定价、业务审批等方面给予协调支持。截至目前,中原银行洛阳分行为该公司敞口授信500万元,用于企业日常经营中采购原材料,通过流动资金贷款、银行承兑汇票等多种信贷产品对其进行融资支持,为助推公司业务更上一层楼贡献中原金融力量。

聚焦风口产业发展,打造金融领域新质生产力,中原银行洛阳分行一直“在线”。

未来,中原银行洛阳分行将继续在绿色金融领域持续发力,不断加强绿色金融人才储备建设和数字化系统建设,全方位多手段引导各分支机构加大绿色信贷项目储备和绿色信贷投放力度,为支持洛阳经济高质量发展贡献更多力量。(梁怡洁)

给未成年人一片蓝天  
一块沃土  
一份关爱  
一项权益

